

## 两部门部署开展文艺助力基层精神文明建设行动

新华社北京8月8日电 中国文联、中央精神文明建设办公室近日联合印发《“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动(2023—2025年)实施方案》,要求组织动员万名崇德尚艺、甘于奉献的文艺志愿者深入基层、扎根群众,广泛开展文明实践文艺志愿服务,结对子、种文化,推动乡村文化振兴,不断夯实基层精神文明建设基础。

据悉,文艺助力基层精神文明建设行动,主要围

绕丰富基层群众文化生活、推动基层文艺创作和生产、培训基层文艺人才、开展文艺支教志愿服务等4方面任务进行,着力用文艺形式传播党的创新理论,提升文艺服务基层、服务群众的能力水平,同时引导文艺工作者在倾情奉献中提升自我,促进文艺界职业道德和行风建设。

根据实施方案,文艺助力基层精神文明建设行动以结对共建为主要方式,把文明实践之所需与文

艺志愿服务之所能结合起来,按需匹配文艺志愿者,精准结对、有效帮扶。文艺志愿者每年确保一定时间和频率深入新时代文明实践中心(所、站)常态化开展工作。各全国文艺家协会、省级文艺家协会积极倡导和组织协会会员发挥专业优势,打造示范项目,每年办好一系列文艺活动,完成一批文化项目,通过3年努力,使结对帮扶的新时代文明实践中心展现文艺新活力新气象。

## 国家卫生健康委发布基层卫生健康便民惠民服务举措

新华社北京8月8日电(记者 李恒 董瑞丰)记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委办公厅日前印发基层卫生健康便民惠民服务举措的通知,要求进一步推动基层卫生健康服务更加均衡覆盖城乡社区居民,提升群众获得感。

这些基层卫生健康便民惠民服务举措主要包括:预约号源向基层下沉,推进中高级职称医师值

守门诊,方便居民配药开药,加强与签约居民的联系,深化“一老一小”健康管理服务,延长城市社区门诊服务时间,推行“先诊疗、后结算”,提供周末疫苗接种,为糖尿病、高脂血症、高血压等慢性病患者提供运动、饮食处方或建议,改善就医服务环境。

国家卫生健康委有关负责人表示,基层卫

生健康便民惠民服务举措聚焦群众急难愁盼问题,真心实意为群众办好事、解难题。各级卫生健康行政部门和基层医疗卫生机构要进一步强化责任担当,结合本地实际进一步细化或丰富各项措施,提高人民群众在基层医疗卫生机构利用基本医疗和卫生健康服务的获得感和满意度。

## 水星10日将迎今年第二次东大距

新华社天津8月8日电(记者 周润健)天文科普专家介绍,8月10日,水星将迎来今年第四次大距,也是第二次东大距,届时如果天气晴好,大气透明度好的话,我国感兴趣的公众有望在日落后的西边低空找到水星的身影。

水星是距离太阳最近的行星,它位于地球和太阳之间,也被称为“内行星”。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,水星并不容易看到,因为从地球上望去,水星大部分时间都位于太阳附近,几乎与太阳同升同落,被太阳的光辉所掩盖,只有在它和太阳的角度拉到最大,即大距的时候,受到太阳的影响最小,才有可能被看到。

水星和太阳的角度最大不超过28度,如果它在太阳东边,与太阳之间的角距离最大就是东大距;如果它在太阳西边,与太阳之间的角距离最大就是西大距。发生东大距的时候,水星会出现在傍晚的西边低空,这个时段它被称为“昏星”;发生西大距的时候,水星会出现在黎明的东方低空,这个时段它被称为“晨星”。

杨婧表示,一年当中水星会发生六到七次的东大距和西大距,但并不是每次大距都适合观测,还要看太阳位于地平线上的时候,水星的地平高度有多高,水星地平高度越高,观测条件就越理想,另外如果拥有一台小型天文望远镜辅助观测,就能更清晰地看到水星了。

“整个8月,水星一直都是昏星,地平高度不高。东大距时,虽然与太阳之间的角距离达到27.4度,是今年三次东大距中角距离最大的一次,但日落时水星的地平高度只有11度左右,亮度0.3等。如果低空大气透明度不太好,或西边方向有遮挡物,就很难看到水星了。”杨婧说。

当然,观测水星的时间并不局限在大距发生当天,前后的几天都可以。“感兴趣的公众可以从太阳落山半小时后开始观测,此时天还没有完全黑,视力好的人或许能用肉眼观测到水星,但最好还是借助双筒望远镜或小型天文望远镜进行观测。”杨婧提醒说。



### 立秋农忙

8月8日,河北省遵化市团瓢庄镇山里各庄村农民在田间劳作(无人机照片)。

当日是立秋节气,各地抢抓农时,开展农事活动。

新华社发(刘满仓 摄)

8月8日,云南省水富市向家坝镇大池村农民在晾晒玉米。  
新华社发(狄廷秀 摄)



### 全民健身日 快乐动起来

8月8日,山东省临沂市临沭县文化广场太极团队在文化广场展示太极拳。

当日是第15个全民健身日。各地开展丰富多彩的全民健身活动,倡导人们养成文明生活方式,推动“运动是良医”理念深入人心。

新华社发(王文杰 摄)